

“十四五”期间广东推进1.75万个城镇更新项目

改造城镇老旧小区超1万个，惠及城镇居民超210万户

新快报讯 记者毛毛雨报道 近日，城市更新成为社会热点，老百姓的热议话题。5月27日，广东省住房和城乡建设厅上线“广东民声热线”栏目。广东省住建厅党组成员、副厅长杨宇等有关负责人介绍了广东城市更新工作的相关情况，并对临时建筑、住房质量、物业管理等问题进行回应。

5月15日，新华社公布了《中共中央办公厅、国务院办公厅关于持续推进城市更新行动的意见》，“城市更新”引发热议。广东怎么做的呢？杨宇在节目中以广州市三眼井小区为案例，向大家

阐释城市更新能够为百姓带来实实在在的好处。

广州市三眼井小区位于越秀区越秀山脚下，改造之前，整个小区无论是建筑本体还是配套设施都呈现出不同程度的不完善、不完备，甚至存在安全隐患。为了积极推进老旧小区改造，广州市以及越秀区政府用好相关政策，由政府投资3000万元，撬动社会资金2500万元，系统改造整个小区的建筑本体和环境，改善相关的助残、养老设施，建成了全龄公园，配套了智能化的管理系统，小区的面貌有了天翻地覆的变化。

杨宇介绍，“十四五”期间，广东累计推进1.75万个城镇更新项目，带动相关投资超2.5万亿元；改造城镇老旧小区超1万个，惠及城镇居民超210万户。同时，广东积极推进防水排涝设施、城市公园、燃气管道的更新改造。对于历史文化保护项目，省住建厅推进了460多个历史文化保护项目，有力弘扬了岭南文化和地方特色。

针对《关于持续推进城市更新行动的意见》提出的包括既有建筑改造利用，城镇老旧小区改造，完整社区建设，老旧厂区、老旧街区及城中村的更新改

造等8个方面主要任务，杨宇认为这覆盖了城市生活的方方面面。他表示：“城市更新是对既有建成区的改造，不同于平地建新城，要讲究留、改、拆并举，既要改造既有建筑不安全的问题，也要积极地推动功能的完善和提升。”

作为较早开展城市更新的省份，广东的城市更新一直走在全国前列。杨宇表示，在接下来的工作中，省住建厅一方面要改善物质空间，整治交通及防水排涝等“城市病”问题；另一方面提升城市整个建成区的功能、激发活力，弘扬传承文化。

“广图春招200人”等系不实信息

新快报讯 记者许婉婕报道 近期，社交平台上一批以社交账号频繁发布“广州图书馆公告春招200人，7月能到岗的宝子速报 正式编+年假 年薪12W+”等信息。对此，广州图书馆发布声明称，该馆的招聘信息仅通过广州市人力资源和社会保障局、广州市文化广电旅游局和广州图书馆的网站、微信、微博等官方渠道发布，其余渠道的招聘（包括寒暑假工、临时工的招聘）信息一律为虚假信息。请广大读者提高警惕、注意甄别、谨防上当。任何机构或个人假冒该馆发布相关虚假信息，该馆保留追究其法律责任的权利。

2023年9月14日，新快报报道了《警惕！有人假借图书馆名义直播卖课》，披露有不法分子假冒广州图书馆名义，面向广大家长、学生和老师发布多个“读书活动方案”“读书活动报名链接”等虚假信息，并收取相关费用。对此，广州图书馆发布声明，强调其是为所有公众服务的公益性文化机构，主办、承办或协办的所有阅读推广活动和项目均为公益免费项目，任何以广州图书馆名义举办的公众活动，都会在官方网站及系列官方新媒体发布。同时，广图也向教育局方面通报了该信息，希望教育局方面能对该类活动加强辨别、引导学生和家长通过官方平台报名参与活动。

针对网上经常有不明身份的公司借广州图书馆等单位的名义，在各大招聘网站发布招聘广告骗取求职者手续费等，广州图书馆方面表示，该馆为事业单位，根据相关政策规定，招聘必须通过广州市人力资源和社会保障局官方网站发布招聘信息，其余网站的招聘（包括寒暑假工、临时工的招聘）信息一律为虚假信息。

十五运会武术套路资格赛（女子、团体赛区）、测试赛开赛

武林高手南沙争锋

新快报讯 记者林钢威 郭思杰 通讯员罗瑞娴 苏卓民报道 5月28日，为期四天的第十五届全国运动会（下称“十五运会”）武术套路资格赛（女子、团体赛区）、测试赛暨2025年全国武术套路锦标赛在南沙体育馆正式开赛。来自全国各省（区、市）、行业体协以及体育院校34家单位的295名运动员参赛，将在4个竞赛日中进行女子长拳、剑术、枪术、刀术、棍术、太极拳、太极剑、南拳、南刀、南棍、二人对练，男子剑术、枪术、三人对练14个小项的角逐，长拳剑术枪术全能、南拳南刀南棍全能、太极拳太极剑全能和团体项目前12名的运动员（队）将取得决赛资格。



十五运会和残特奥会广州赛区物流仓储中心开仓

新快报讯 记者高京报道 5月28日，十五运会和残特奥会广州赛区物流仓储中心开仓仪式在广州黄埔区宝湾物流园举行，标志着赛事物流保障体系全面落地。

仓储中心积极响应绿色办赛理

念，在运输环节大量投入新能源车辆，减少碳排放。采用可循环利用的环保包装材料，降低包装废弃物对环境的影响，全方位践行新发展理念，助力赛事实现可持续发展目标。

同时，主办方将还引入了大数据、物联网等前沿技术，实现对物资的实时追踪和精准调度，可随时掌握物资的库存数量、位置及运输状态，确保物资及时、安全供应，为赛事实物供应和管理提供智能保障。

广东省人大常委会执法检查报告：

建议禁止城镇开发随意挤占渔港发展空间

新快报讯 记者黄闻禹报道 渔业发展是推动海洋经济和乡村振兴的重要抓手。5月27日至28日，省十四届人大常委会第十八次会议举行，审议省人大常委会执法检查组关于检查《广东省渔港和渔业船舶管理条例》实施情况的报告（以下简称“报告”）。报告表示，针对部分地区存在城镇开发建设不断挤压渔港陆域空间的现象，建议要明确划定“渔港核心保护区”和“产业配套拓展区”，禁止城镇开发随意挤占渔港发展空间。

报告介绍，广东高度重视渔港建设，将渔港规划建设攻坚列入实施“三农”领域突出短板“九大攻坚”行动之一，相继

印发《广东省现代渔港建设规划（2016—2025年）》《广东省渔港建设攻坚行动方案（2021—2025年）》《广东省渔港经济区总体布局规划（2021—2030年）》，规划建设18个特色渔港经济区。

报告建议，要加强渔港规划建设，重点提升粤东、粤西高等级渔港覆盖率，落实《广东省沿海渔港等级认定工作实施细则》，2025年底前完成全省渔港等级认定。在预留渔港发展空间方面，报告建议，要明确划定“渔港核心保护区”和“产业配套拓展区”并纳入国土空间规划“一张图”，明确禁止在渔港规划区范围内进行房地产开发、工业仓储等非渔建

设，禁止城镇开发随意挤占预留空间；对于存量空间要“紧凑化”“立体化”开发，对淤积港池进行深度清淤，并引入船舶自动识别系统优化停泊泊位；在渔港后方陆域推行“垂直化”开发，建设多层冷链仓库、垂直升降式渔船维修车间等立体设施，预留未来港口机械升级的空间。

针对老龄化渔民和内陆就业渔民，报告建议要开展“定向培训”；鼓励和保障涉渔“三无”船舶从业人员转产转业，引导老旧渔船渔民转产至休闲渔业、海洋牧场养殖等领域，鼓励渔民发展海洋绿色生态养殖，配套就业招聘会和转产培训，降低对传统捕捞的依赖。

看大湾区城市记忆展体验“AI指尖艺术家”

新快报讯 记者许婉婕 通讯员冯梁嘉唯报道 近日，“文脉亲则人心通——粤港澳大湾区艺术家城市记忆主题创作读本”展览在广州画院美术馆开幕。

该展览以城市记忆为主题，遴选相关的221件（95套）文献、视频和艺术作品，分“风物”“事件”“市井”三个部分展示粤港澳文化基因、人文精神和历史记忆。本次展览采用“实体展览+虚拟展厅”相结合的形式，推出“AI指尖艺术家”互动项目，让公众借助AI实时生成数字艺术作品，参与艺术再创作，也让湾区城市记忆在更开放、共享的实验场中连接过去与未来。